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Ainsi,et pour ua temps de... est rétadlit sans fard estte
fois l'ancienne liaisom salaire produativité dissimulée
dérriére l'augmentation du salaire réel. Aujourd' hui
eomme hier:

* I1s ( les syndiaalistes et les patrons) tiemment
farouchement 3 ee que l'ouvrier éshange simplement une
valeur d'usage déterminée (sa foree de travail) eontre
le capital, de sortie qu'ils remomceat i la foree produsti-
«~ve du travail qui orée la valeur mouvelle,et se ocoupent
done: du produit . Marx

Ex période de crise,les syndicalistes fidéles aux solutions
produativistes soxt obligés d'abatire les masques,et e
qui autrefois était les miettes du festin,preand de plus

en plus l'aspect du festin lui m@me. I1 faut " redistri-

Yuer “"s'exclament les syadicats le patromat em passant .o

par 1'abbé Pierre . Senlemeat pour redistribuer il faut
prendre aux ums pour dommer aux autres , ¢'est i dire le
salaires des uns pour le " festin " des autres, la table
est déj3 mise pour se mouvean partage dans les entreprises
et les eonvives du " droit d'expression " voat pouvoiw
démoaratiqueneat voter pour savoir qui paiera l'addition.

Takleax 5 & Preduoctivité du Capital

1960 i“uno....-?,,}%m‘t
136517&.......... o 9% » =
9T / 19..... moias L,7% "
980 / 81..... moins 3,7% " %

I) LA POLITIQUE ACTUELLE DU PATRONAT
ET DU GOUVERNEMENT.

Depuis le début de l'année 84, les médias et le patronat
font une propagande débridédes en Tavesur des gains de
productivité. Plus un mot ne doif &#tre écrit,plus une
parcle ne doit 8tre prononcés s ils n'accroissent pas
cette sscro seinte productivité . Le salaire, la baisse
du temps de travail, ls droit d'expression... tout doit
$tre maintenant subordonné & la guerrs industrielle
ouverte des diverses fractions capitalistes.

L'offensive de la bourgeoisis pour fairs chuter les
salaires c'est manifestée plus concrétement cette annde
au cours des négociations salariales. Le principe de la
"désindexation ® entre les salaires st les pris est main
-tenant chose faite, de plus les négociations par bran:
-che qui devaient fixer le réajustement des salaires en
fonction de 1'sncadrement gouvernemental ( de 5% d'infla
-tion),ont été volontairement ssbotées par le patronat
et les syndicats.

En effet, coux ci s'étaient préalablement entendus dans
certaines branches pour refuser simultandment de signer.
Cetts mancsuvre avait pour objectif caché , de renvoyer
entreprise par entreprise les négociations. Cette tacti-
-que permettait aux syndicate de jouer les "durs®",tout
sn permsttant aux exploiteurs d'adapter les réajustements
de salaire en fonction du rapport de force local et
surtout de la "situation économique de l'entreprise ".



Cette mise en scéne devant, bien entendu,préparer l'acte I1 dea
négociations salariales de 85. L'argimentation syndicale visant
2 justifier les futurs aplatissements sera,l quelques détails
pr8ts la suivante: :

" Camarades, vous avez vu que l'annés derniére, en voulant
jouer les "durs" nous sommes arrivés i ce résultat,que
dans de nombreusés ‘entreprises (non°organisées par les
syndicats) les travailleurs n'ont pas obtemu la couverture
minimum de leur pouvoir d'achat, Dans ces conditions .
faute de mobilisation des salariés,nous ne devons pas
cette annde maner la politique du tout ou riem. *

Seulement,le petit jeu de 84 comusnce & 8tre trop voyant et les -
ouvriers mSme si ils suivent les syndicats se rendent de plus sn
plus compte que les débordements et 1l'auto-organisation sont le
devenir des luttes futures (I) L

| 2 PRODUCTIVITE ET MINIMA.

La bourgeoisie marche & l'heurs actuelle sur la ccrds raide. En
affet si 1a rationalisation jette réguliérement sur le pavé des
milliers d'ouvriers, elle concentre en retour sur un geul ouvrier
un rapport de force décuplé, puisqu‘d Iui tout seul i) pout,du
fait des amtomatismes... remplecer 5, I0 , ou I00 ouvriers .
On oubli géndralesment cet aspoct de la rationaliration, pour ne
voir que 1l'éviction d» 1'homme par la maechins. ’

Cette concentration croiscante de capacité rroductive sur un-
seul ouvrier,pousse la bourgeoisie & déveloprsr la polyvalence
mais aussi , dés qu'une gréve sérieuse se présente la margs de
ranoeuvre se restreixtet c'est alors la répression , 1'interdi-
ction du droit de gréve cu sa limitation.

Lors des gr8ves récentes de Renault, la direction de Sandouville
lance un car vide sur les ocuvriers (

aggressés par les CRS et en ce début de novembre 3 Epones les
ouvriers qui réclamsient leur paye de 5 mois regoivent les balles
des nervis patronaux ( UN MORT )...

. plusieurs blessés),en Octobre
stétaient une nouvelle fois les sidérurgistes A'USINOR qui étaient

(I ) RENAULT St OUEN. Les ouvriers débordent les
syndicats, certains déchirent leur carte d'adhésion.

Tout d'abord, en ayant recours aux méthodes classiques:notamment
“par 1'utilisation plus longue des machines ® , ¥ par 1*acorois-
-sement du travail en équipe, c'est X dire moins de capital par
personne occupée *," la dimimution des temps morts, c'est A dire
de la force de travail “spongieuse™ " le tout acccupagné de

. lcenciements massifs,

Pourtant officiellement on dire 3 l'cuvrier que la bataille pour
1temploi c'est celle de la de 1a compétitivité ...
Los capitalistes bien entendu savent trés bien que c'est 1'imver
-38 qui doit ndcessairement se produire:

* Pour ce qui concerns le lien entre productivité ei emplol , 41
est vrai qu'k 1l'sndroit précis et au mezsut o est miss en oeuvre
uns action vicant 2 acoroftre la productivité, c¢lle a souvent .
(bien que non systématiquement ) pour effet de supprirer dec
emplois " (Journal Officiel du 14/08/84)

Lozsqua le CHAPY, tenia de lier les salaires i la produne~
~tiviié eeld weut dire lier les salaircs aux liesneiements
gz ecsrtains ouvriers . Tout oeci est d'ume belle logique.
cn effet mous avouns vu gue lo maintion de la paix soeizl:
at das imstitutione démoeratiques avaient pour daze {coro
-niqua la progression éu galeire wéel au déiriment du
salaire welaiif . Si mous moue reportcms au tableau (5)
cur la produativité du capitsl, nous nouz rendszs compie
gne @clle ol progreses de moixzs en roins et celd bien
averd I9T4 début en PFramoe de la réccssion salarizle =vec
le¢s premiurs plers Parre .

Quand le pati-onat framgais officialise sa "politiquo -
gsoalale persomnalisé " em 1980,il me fait qu'amnoncer la
fis des politiques comtractuelles de 1l'Etail providenae

et le début de 1'ére de la ¥ lutte de tous comire tous “,
La liaison saluire/produativité est um moyesm artifiociel
visant & faire croire i l'ouvrier que som salaire peut se
naintenir et mdnme progresser & conditiom qu'ume fraetioa
des ouvriers aide le patromat & ligemcier démoaratiquement
les "improductifs” les forces de travail spomgieuses.




* En eomséquemoca de la ratiomalismatios du processus du travail, les
propriétée et partieularité humaimes du travailleur spparaissest de
plus ea plus ecmme de simples socuroces d'erreurs ,face au fomoctiomne -

-meat oaloulé raticonnellesent d'avance de ses lois partielles abstraites,
1'homme n'apparalt,si objestivenent , ai dans son comporteseat A l'égurd
du prosessus du travail, eomme le véritable porteur de se processus,il
est imeorporé come partie mésanisée dans ua systéms méocamique qu'il trouve
devant lui, aechevé ot fomstionnant dans ume totale imdépendance par rupport
& luijanx lois duguel il doit se soumetire . Cette soumission s'scoroit
encore du fait que plus la ratioamalisatios et la mécanisation du proceasus
du travail sugmemtemt,plus 1’astivité du travailleur perd som ocaractére

d'sotivité pour deveair ume attitude comtemplative *

Ce qui caractérise la période actuelle,c'est un accroissement
élargi de la substitution de 1'homme par la mechine. En effet ,
la classe ouvriére industrielle ne sera plus 1la seule touchée
par les vagues de licenciekents le prolétariat commercial,celui
du tertiaire ( banques, assurances...) ainsi que de nombreuses
couches intermédiaires seront rejetées dans 1'armée industrielle
de réserve. Quand on parle de productivité il faut savoir comme
1'indiquait Marx quas:

" Le rendement du capital est en raison directe du nombre
des ouvriers dont la machine anéantit les conditions
d'existence ™ (LE CAPITAL ) ’

Mais cet anéantissement a lui aussi ses limites:

" Si toute la classe des salariés était anéantie par le
machinisme, quelle chose effroyable pour le Capital qui
sans travail salarié, cesse d'8tre du Capital "

(TRAVAIL SALARIE BT CAPITAL )

En effet, et c'est 12 que le nerf de la guerre de classe se
‘trouve; la plus value ne peut 8tre extraite par le capitaliste

que sur du travail vivant.

" elle doit 8tre d'autant plus grande que le travail vivant
employé par le capital est lui m8me plus grand, tandis que
la dimimution de ce dernier doit emtrainer la réduction de
la plus value "(LE CAPITAL) . ..

Ici s'arr8te,l'euphorie de la révolution post-industrielle et
la guerre pour la "productivité ". Comment donc la capitaliste
1ndivi::el et national entend il gagner la bataille de la produ=

~ctivité ?

3

Le pstronat connait bien sa vulnérabilité en ce domaine,
c'est pourquoi la commission sociale du CNPF. entend pour
les annédées futures adopter une "nouvelle politique sala-
-risle"."Il ne suffit pas dit elle (prudence oblige) de
casser les automatismey lids d 1l'indexation (1°) encore
faut-il y substituer une politique positive lids aux
résultats. Il feaut poursuit la commission: "Dans les
entreprises, prendre en compte les progrés de la produc-
-tivité dans les négociations, dans les branches, le
faire s8i c'est possible sinon apprécier l'indice des
prix et la croissence de 1la PIB "

Cette stratdgis du CNPF ( patronat frangais) pour les
anndes & venir est la confirmation de la "politique
sociele personnalisés " gue nous asvons dénoncée dans
notre précédant numéro. Le patronat veut introduire 1°
idée qu'une nouvelle " REDISTRIBUTION" salariale est pos-
-gible sur la bese dez_geins de productivité, que doréna-
-vant la question des salasires 1 le grain & moudre) ne
sers plus l'asboutissement dez luttes sociales ( elles
mettraient en péril l'entreprise) mais 1'aboutissement
du consensus social, du " PARTENARIAT" pour la producti-
vité rien que pour elle et par elle.

3) LES SYNDICATS D'ACCORD POUR LA NOUVELLE
POLITIQUE SALARIALE.

Le "droit d'expression des salarids” est mis en place
de manidére 3 ramenser l'univers de 1l'ouvrier au niveau
le plus bas,le plus égolste,le plus dtroit celui du
"CHACUN SR CHANCE " comme leo disait H. DUBREUIL. .

En méme temps qu'on essaye de rétrécir les consciences
il est nécessaire de donner un échepatoir individuel 2
l'ouvrier. Aussi la nouvelle police des salaires est
elle 2 l'ordre du jour des réunions syndicales.

(1°) En Italie , 700 000 ouvriers ont manifestd dans
les rues de Rome pour le maintien de 1l'échelle
mobile des salaires.,



4

‘Quelques sxemples significatifs démontreront la validité
de nos prcpos. Lors des séances du conseil économique et
social du 26 et 27 juin 84 justement axées sur la pro-
-ductivité, syndicats et pouvoir public se retrouvaient
en famille. ,

LA CFTC déclere:
" C'est pourquoi le plli.gp'du proiet d'avis 2
nos yeux le plus fondamental est celui ou il
est suggéré que la référence d 1l'évolution de
la_productivité soit , en régle géndrale, un
élément des négocistions salarisles " )
' ( 3.0 du I4 aout 84)

* Sachant dgalement que ce qui importe pour
les salarids, ce ne sont pas tant les cnlgires
nominaux que les salaires résls et l1'dvolution
de leur pouvoir d'achat, nous soutenons le
rapporteur quand il indique que la référence 2
la productivitd pourrait étre un élément de la
négociation salariale dans le cadre de la poli

tique contractuelle " -
( 3.0 du 14 sout B4)

Pour F.0 :

Pour la CGC:" La négociation collective doit concerner
certes l'ensemble des salariés de la branche
mais il faut réserver sux salariés de chaque
entreprise le bénéfice propres de ses gains ds

productivité "(Ihtor-socill de sept. 84/ Bordés
Pagés secrétaire national de la
cGC.") ,

Quant aux "syndicats révolutionnaires", ils ont déja
signé suffisamment d'accords "productiviste " pour
que nous ne doutions pas un énstant de leur attitude.

'1(6) PRODUCTIVITE ET CHOMAGE.

Nous venons de voir, que les possibilitée de faire cracher
de la plus value selative 3 l'ouvrier A l'aide du fordisme
et du taylorisme se sont éffritées au cours des derniéres
ennées. Ds 1'aveu méms des rsprésentants du capital, le
vieux systéme des cadences infernales 2 rendu tout son
Jus, il en résulte que:

* 1tinteasification des rythnes de travail par sugmentation des cadences
apparait aujourd‘hui limitde... les possibilitéa de cet ordre,soit par
le moyen d'une assélération directe (par exemple vitesse supérieure a'
une chalme de momtage),s0it par ume retiommalisatiom plus poussées des
t8ches (suppression de gesies imutiles, de manutehtions superflues,meil
loure préparation du travail sont relativemest rares...”

© (Comseil économique et sooial J.0 du 14/8/84
page 107.)

C'est ce changement qui fait dire aux idéologues de 1la
bourgeoisie que nous pénétrons dens la société pest indu-
-strislle,qu'une véritable_révolution industrielle libé-
-ratrice se prépare. Dans un prédcddent article i 1'Aube
N° 13)* nous disions que pour parler de révolution du
mode de production,il faudrait nous démontrer qu'un saut
qualitatif du mode de production va s'opérer. L'introduc-
-tion de 1a ROBOTIQUE, de la TELEMATIQUE...,ne sont que -
ls poursuite de l'ancienne organisation du travail orienté
cetts fois vers la recherche de l'infiniment petit. La
" révolution lilliputienne " vient s'adjoindre comme comp
plément & ce que Marx appsleit "™ la révolution cyclopéen-
~ne). Quand Marx parle de la révolution du mode de produ
ction, il ne s'attache pas sux questions de forme. La
distinction qu'il opdre entre la manufacture et la grands
industrie repose dffectivement sur une véritable révoluti
-tion : la substitution de la force de travail par le
wmoyen de travail.

La “"rdvolution post industrielle,informatiocnnelle..." peu
importent les qualificetifs n'est qu'une confirmation de
cette substitution de 1l'homme par la machine. Comme le
faisait si justement remarquer Georg Lukacs:



La différence sntrs le systéme des cadences ( Fordisme
et taylorisme ) st les systémes d'exploitation actuels

( Automatisation, informatisation, robotique) sst d'une
grande importance. D'abord le cepital est confronté plus
vivement 3 la loi de l'obsolescence dee machines et des
forces de travail, d'autre part, les forces de travail
sont considérablement dépréssides par l'intégration tou-
- jours plus croissants de la force physique et nerveuss
de l1'homms par les machénes. Mais, fait nouveau, il n'y
a pas seulement que la force physique et nerveuse qui se
trouve sbsorbée, la "mémoire " est aujourd'hui elle aussi
annihiliée par la nouvelle "rdvolution industrielle "
1'homme est de plus en plus réduit 2 n'exercer qu'un rbdle
‘de surveillance voire de présence. Aussi le moyen de tra-
-vail prend de plus en plus le dessus ,1étre humain n'est
plus qu'un sxcrément de la société industriells.

Le traveil mort l'emporte sur le travail vivant,l'sccroi-
~ -sgement de la productivité devient guasiment indépondlnt
de la force de travail de l'homme étant donné que 1’
automatisme contrdle de bout en bout la production .
1'homme "boeuf ", l'ouvrier du film " charlot et les
temps modernss” deviennent résiduels. Alors une qusstion
se pose, sur quoi vont donc pouvoir repower les futurs
gains de groductivitg qui obsédent tant la bourgeoisie,
entreinde ns l'oublions pas dans la tourmente de la crise,
dans la nécessité pour chagque fraction du capital en
concurrence d'invesatir ou de périr.
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4) LE DANGER DE LA LIAISON SALAIRE
PRODUCTIVITE

L'histoire du mouvement ouvrier a fait cette démonstration
. =tion, qu'en période de crise ouverte du capitalisme, les
luttes ouvriéres pour la hausse ot méme le maintien du
salaire, se heurtent su refus des capitalistes de concéd-
der la moindre petite réforme. La clasese prend alors
conscience de la lutte sans issue qu'slles méne dans le
cadre du capitalisme. La crise édconomique s® propage d'

un pays 3 1'autrs et les cortéges de chomeurs semblent

ne plus avoir de fin.

Ls classe ouvriére prend slors conscience du danger qui

la menace,par stavisme elle aura tendeance 3 refaire le
chemin de croix de ses ancétres. Dans un premier temps
comme le signalait le II dme Congrés de 1' 1.C,la tendance
sers de faire " naitre parmi sux une tendance & crder des
organisations capables d'entamer la lutte pour la renais-
-sance économique au moyen du contrble ouvrier exercé sur
1'industrie par les Conseils de production " &dt masp p55

Ce désir de renaissance @conomique , c'est dans la majori

té des cas un désir de maintenir le systdme de l'esclava-

-ge salarié. C'est vouloir maintenir la commun.uté d'inté
, rét ontrn l'ouvrior et le capital, ' -

! Comme 1° indiquait Marx:

- L'intérét du capitaliste et de P'ouvrier est donc le méme,
prétendent les bourgeois et leurs économistes. En effet!
L'ouvrier périt si le capitaliste ne I'occupe pas. Le capital
disparait §'il n'exploite pas la force de travail, et pour I'ex-
ploiter il faut qu’il I'achéte. Plus le capital destiné 4 la pro-
duction, le capital productif, s'accroit rapidement, plus l'in-
dustrie, par conséquent, est florissante, plus la bourgeoisie
s'enrichit, mieux vont les affaires, plus le capital a besom
d’ouvriers et plus I'ouvrier se vend cher.

i

Ssulement,la croissance du qlpifllvgroductif & pour

i



corrolaire, l'accroissement de la puisesance -du travail
accumulé sur le travail vivant, c'est a dire l'accrois-
-sement de la domination du capital sur le travail. La
Communauté d'intérét" , n'est alors qu'une communauté

fictive basde sur le systéme du sslariat de l'exploita- -

-tion des uns par les autres. L'ouvrier n'a donc aucun
intéret ( méme immédiat) de renforcer la solidité des
chaines qui l'attache au capitel;il doit les briser.
Dans la réalité, ce n'eat pas l'ouvrier qui le premier
décidere de rompre avec le salariet ( la clssse ouvriére
se mettra méme en gréve pour le maintien de l'emploi)
Il faudra les force de l'ordre, l'armée... pour faire
comprendre & la classe ouvridre gque le capital ne veut
plus utiliser la marchandise force de travail.

Avant cette opération chirurgicale, aprés des mois et
des mois d'intomication sur la communauté d'intérets
entre 1'exploité et l'exploiteur .,la classse bourgeoise
aura fait croire 2 l'ouvrier que tout accroissement de
la productivité ( toute augmentation de la richesse d'
autrui) allait du méme coup sauver sa situation d'escla
ve salerié "mieux veut &tre le chien d'un riche que le
.chien d'un pauvre " tel est ls fondement bourgeois de
cette propagande. Mais le cynisme bourgeois ne saurait
avoir de limite,pour insufler le poison du patrio-~
-tisme d'entreprise, aprés l'escroquerie des SCOP del'
autogestion ... voici que les médias font la promotion
du "chomsur créateur d'entreprise ".
En définitive, toutes les phrasss sur la renaissance
économique, sur la liaison salaire productivité,ne font
qu'attelsr’ la classe su char du cepital. -Tant que la
conscisnce ouvriére restera dans ses limites,l'ouvrier
restera corvéable 2 merci,atomisé i1 devra pousser son
désir de renaissance édconomique jusqu'au bout, cela
commence avec las tonte des pelouses gratuitement de son
entreprise le Dimanche et se termine - par: la renaissance
économique que nous promet la guerre.

L

(5) SALAIRE RELATIF / SALAIRE REEL

Celd fait des décennies,que le capitalisme d'occident
entretien le mythe de la société de consommation et son
culte de la démocratie sur ls base de l'extraction de la
plus value relative. Toute l'idolatrie de la société de
"consommation™ a reposé srtificiellement sur cette capa-
~-cité du fordisme 3 faire cracher de la velsur relative
8 l'ouvrier.

Tous les concepts sur l'aristocratie ouvriére repossent
faussemsnt sur la progression du_selaire réel. Ceci permet
de masquer que le salaire relatif peut baisser, méme si

le salsire réel monts et qu'en conséquence le salaire
relatif n'a pas sugmenté mais diminué,en fait le taux d°
exploitation de la classe ouvriére a sugmenté.

La crise actuelle,présente cette caractéristique, d'étre
dens 1l'impossibilité, sur la base du_fordisme de poursui.
~-vre le systéme d'exploitation par le jeu de la plus value
relative permettant ( voir tableau N°®)) une progression
du salaire résl,de la protection sociale.... Cet arrét

des possibilités du fordisme & fairs cracher le la plus
value relative,est devenu le révélateur.des limites de

la "société de consommation "™ et du capitalisme lui méme.
Cette réalitd, conduit donc la bourgeoisie & se raccrocher
au mat de cocagne qui lui a permis pendant toute 1l'aprés
guerre d'exploiter démocratiquement la classe ouvriére.

11 s'agit des hausses de productivité. (1°)
1°)

N

8) Evolution de la productivité du;i:avail
en france.

1960-62.c.0cseenase 5, 3% 1'an
63-67ccovevcacces 3,9%
68-730ccceneecess 5,3%
T4-T9.ccnronoenss 3,6%
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